

दिनांक- 04.11.2022

प्रेस विज्ञप्ति

- रेलटेल द्वारा व्यापक पैमाने पर सतर्कता जागरूकता सप्ताह (VAW)- 2022 का आयोजन किया गया।
- इस दौरान आयोजित गतिविधियों में सत्यनिष्ठा की शपथ, राष्ट्रीय एकता दिवस शपथ, नुक्कड़ नाटक, रिपोर्टों का प्रस्तुतिकरण, कम्पेंडियम की लांचिंग, विशेषज्ञों द्वारा लेक्चरों तथा विभिन्न प्रतियोगिताओं का आयोजन शामिल है।
- अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, रेलटेल, श्री संजय कुमार ने रेलटेल में प्रणालीगत सुधार - कम्पेंडियम' और 'सतर्कता बुलेटिन 2022' लांच किए।
- सतर्कता के विभिन्न पहलुओं पर अपने अनुभव को साझा करने के लिए विशेषज्ञों को आमंत्रित किया गया।
- रेलटेल द्वारा प्रणालीगत सुधारों द्वारा अपनी आंतरिक प्रबंधन प्रक्रियाओं में सुधार पर ध्यान केंद्रित किया जा रहा है ताकि कार्य दक्षता और सेवा प्रदान करने में गुणात्मक वृद्धि हो सके - श्री संजय कुमार, अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, रेलटेल।
- मैं आपसे आग्रह करता हूँ कि आप न केवल सतर्कता सम्बन्धी कार्यों में सहयोग करें अपितु संस्तुत किए गए प्रणालीगत सुधारों के क्रियान्वयन में भी सहयोग करें ताकि भविष्य में अनजाने में होने वाली गलतियों पर ध्यान दिया जा सके और रेलटेल का विकास हो सके : डॉ. चन्द्रमणि शर्मा, मुख्य सतर्कता अधिकारी, रेलटेल।

रेल मंत्रालय के अधीन एक मिनी रत्न सीपीएसयू रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ़ इंडिया में 31 अक्टूबर, 2022 से 06 नवंबर, 2022 तक व्यापक तरीके से सतर्कता जागरूकता सप्ताह का आयोजन किया गया। इस दौरान 31 अक्टूबर, 2022 से 04 नवंबर, 2022 तक रेलटेल में विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया गया।

भ्रष्टाचार की रोकथाम में शामिल करने के लिए सभी हितधारकों को एक साथ लाने और भ्रष्टाचार से उत्पन्न खतरों के बारे में जनजागरूकता बढ़ाने के उद्देश्य से शीर्ष सतर्कता संस्थान, केंद्रीय सतर्कता आयोग (CVC) के तत्वावधान में सतर्कता सप्ताह मनाया जाता है। "एक विकसित राष्ट्र के लिए भ्रष्टाचार मुक्त भारत" विषय पर सतर्कता जागरूकता सप्ताह-2022 मनाया जा रहा है। यह कर्मचारियों और अन्य हितधारकों के लिए आधिकारिक और



रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ़ इंडिया लिमिटेड (भारत सरकार का उपक्रम)

RailTel Corporation of India Ltd. (A government of India Enterprise)

www.railtelindia.com

व्यक्तिगत व्यवहार के हर पहलू में ईमानदारी और सत्यनिष्ठा पैदा करने के मिशन के लिए खुद को फिर से समर्पित करने का अवसर है।

31 अक्टूबर को भारत के लौह पुरुष श्री सरदार वल्लभ भाई पटेल का जन्मदिन भी है, जो सार्वजनिक जीवन में सत्यनिष्ठा के एक ज्वलंत उदाहरण हैं। इस दिन को राष्ट्रीय एकता दिवस के रूप में मनाया जाता है।

इस अवधि के दौरान आयोजित कुछ गतिविधियों में सत्यनिष्ठा शपथ, राष्ट्रीय एकता दिवस शपथ, नुक्कड़ नाटक, रिपोर्ट प्रस्तुति, कम्पेंडियम एवं सतर्कता बुलेटिन की लांचिंग, विशेषज्ञों द्वारा व्याख्यान और विभिन्न प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया।

सतर्कता जागरूकता सप्ताह-2022 के उद्घाटन दिवस 31 अक्टूबर, 2022 को श्री संजय कुमार, अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, रेलटेल ने कॉर्पोरेट कार्यालय, नई दिल्ली में कर्मचारियों के साथ-साथ क्षेत्रीय कार्यालयों के वीडियो लिंक के माध्यम से जुड़े कर्मचारियों को सत्यनिष्ठा और एकता दिवस की शपथ दिलाई। भ्रष्टाचार की बुराइयों के प्रति लोगों को जागरूक करने के लिए रेलटेल की टीम द्वारा नुक्कड़ नाटक का आयोजन भी किया गया।

अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, रेलटेल श्री संजय कुमार ने डॉ. चंद्रमणि शर्मा, मुख्य सतर्कता अधिकारी, रेलटेल, श्री वी. राम मनोहर राव, निदेशक (वित्त), रेलटेल और अन्य वरिष्ठ अधिकारियों की उपस्थिति में 'रेलटेल- प्रणालीगत सुधारों का सार-संग्रह' और 'सतर्कता बुलेटिन-2022' का शुभारंभ किया। इस संग्रह में सतर्कता विभाग द्वारा जनवरी, 2020 से रेलटेल में विभिन्न विभागों के लिए प्रणालीगत सुधारों की सभी सिफारिशें हैं। बुलेटिन में executives के बीच उनके कामकाज में दक्षता लाने के लिए जागरूकता पैदा संबंधी कई लेख हैं।

सतर्कता जागरूकता सप्ताह-2022 के प्रारम्भ होने के पहले के रूप में, सभी मंत्रालयों/ विभागों/ संगठनों को 16 अगस्त, 2022 से 15 नवंबर, 2022 तक "निवारक सतर्कता सह आंतरिक हाउसकीपिंग गतिविधियों" पर तीन महीने का लंबा अभियान शुरू करना था। CVO के मार्गदर्शन में रेलटेल, इस अभियान को अपने कॉर्पोरेट कार्यालय और क्षेत्रीय कार्यालयों में सफलतापूर्वक चला रहा है और इसमें अब तक हुई प्रगति report को इस सप्ताह के दौरान प्रस्तुत किया गया।

सतर्कता के विभिन्न पहलुओं पर अपने अनुभव साझा करने के लिए विशेषज्ञों को आमंत्रित किया गया था। उन्होंने संबंधित विषयों पर व्याख्यान दिए / प्रस्तुतियां दीं जिनमें शामिल हैं :

- i. ओपन-सोर्स इंटेलिजेंस(OSINT) कलेक्शन ऑफ़ डिजिटल इंटेलिजेंस का परिचय by दीपक राज राव ,Asstt. Professor, नेशनल फोरेंसिक साइंस यूनिवर्सिटी नई , (एनएफएसयू)
- ii. श्री संजीव कुमार, एसोशिएट डॉक्यूमेंटेशन ऑफिसर एनएफएसयू द्वारा Presentation on Detection of Forgery and Decipherment of Alteration in Documents

- iii. श्रीमती हरीतिमा जयपुरियार , महाप्रबंधक (IT/Project, RailTel.) द्वारा Presentation on Technological Initiatives- website maintenance & updation and identification of new areas for service delivery of customers/ staff to be brought on online portal and initiation of steps for creating online platform.
- iv. श्री अनीश प्रसाद IPS, Director Vigilance (Police), Railway Board द्वारा व्याख्यान।

सतर्कता जागरूकता सप्ताह के अनुपालन के एक भाग के रूप में अन्य गतिविधियों में भाषण, पोस्टर बनाना, कविता लेखन, निबंध लेखन, प्रश्नोत्तरी आदि प्रतियोगिताओं में कर्मचारियों ने उत्साहपूर्वक भाग लिया।

सतर्कता जागरूकता सप्ताह के समापन समारोह में अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, रेलटेल, श्री संजय कुमार ने स्टाफ के 18 वर्ष से कम आयु के परिवारजनों को भ्रष्टाचार के विषय में जागरूक करने के लिए बातचीत की।

अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, रेलटेल, श्री संजय कुमार ने अपने संबोधन में कहा; "ईमानदारी एक ऐसा गुण है जिसे हर व्यक्ति में बहुत कम उम्र से ही विकसित, आत्मसात और नियमित रूप से मजबूत किया जाना चाहिए ताकि वे एक जिम्मेदार नागरिक के रूप में विकसित और समर्थ हो सकें। यह सबसे आवश्यक और वांछनीय मूल्यों में से एक है जो एक नियोक्ता कर्मचारियों में चाहता है। कार्यस्थल पर सत्यनिष्ठा एक महत्वपूर्ण तत्व है जो एक स्पष्ट, खुले और पारदर्शी वातावरण को बढ़ावा देना चाहता है जो निष्पक्षता, सकारात्मकता और ईमानदारी को प्रोत्साहित करता है, जिससे पारदर्शी और नैतिक निर्णय लेने में मदद मिलती है। रेलटेल गुणात्मक रूप से कार्य कुशलता बढ़ाने और सेवाओं के डिलीवरी के लिए प्रणालीगत सुधारों के माध्यम से आंतरिक प्रबंधकीय प्रक्रियाओं में सुधार पर ध्यान केंद्रित कर रहा है। हम अपने कामकाज के सभी पहलुओं में अत्याधुनिक प्रौद्योगिकी आधारित पहल शुरू करने के लिए प्रतिबद्ध हैं, जिससे अधिक पारदर्शिता और निष्पक्षता आ सके। इस बात पर जोर दिया जाना चाहिए कि सतर्कता कार्य एक आवश्यक प्रबंधन कार्य है और सतर्कता को प्रबंधन निर्णयों का एक अभिन्न अंग बनाने के लिए कंपनी के सतर्कता अधिकारियों और कर्मचारियों के बीच अधिक से अधिक बातचीत होनी चाहिए।

इस अवसर पर बोलते हुए डी आर. चंद्रमणि शर्मा, मुख्य सतर्कता अधिकारी, रेलटेल ने कहा, "सतर्कता नियमावली, सतर्कता को सतर्क होकर रहने के रूप में परिभाषित करती है। यदि किसी संगठन में सतर्कता व्यवस्था प्रभावी है, तो यह निश्चित रूप से अन्य क्षेत्रों के कामकाज को कुशल तरीके से सुनिश्चित करेगा। सतर्कता प्रशासन में निवारक और दंडात्मक भ्रष्टाचार विरोधी उपाय शामिल हैं। सतर्कता में अपने कर्तव्यों का पालन करने के लिए, हमें बिना किसी



रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ़ इंडिया लिमिटेड (भारत सरकार का उपक्रम)

RailTel Corporation of India Ltd. (A government of India Enterprise)

www.railtelindia.com

झिझक के कर्मचारियों के सहयोग की आवश्यकता है। निवारक सतर्कता पर ध्यान देना महत्वपूर्ण है। मैं आप सभी से न केवल सतर्कता कार्य में सहयोग करने का बल्कि अनुशंसित प्रणालीगत सुधारों को लागू करने का भी आग्रह करता हूं ताकि भविष्य में अनजाने में हुई गलतियों पर ध्यान दिया जा सके और रेलटेल का विकास हो।

समापन समारोह के साथ सप्ताह भर चलने वाला यह समारोह संपन्न हुआ, जिसमें अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक की टिप्पणी, सतर्कता जागरूकता सप्ताह की प्रस्तुति, मुख्य सतर्कता अधिकारी द्वारा वर्ष 2022 की निगरानी रिपोर्ट और विभिन्न प्रतियोगिताओं के विजेताओं को पुरस्कारों से सम्मानित किया गया।

रेलटेल के बारे में

रेल मंत्रालय के अधीन केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र का उपक्रम एक "मिनी रत्न (श्रेणी-1)" रेलटेल देश के सबसे बड़े न्यूट्रल टेलीकॉम इंफ्रास्ट्रक्चर प्रोवाइडर्स एवं आईसीटी एवं सर्विस प्रोवाइडर्स में से एक है, जिसका ऑप्टिक फाइबर नेटवर्क पूरे भारतवर्ष में फैला है, जिसमें देश के अनेक नगर और शहर तथा ग्रामीण क्षेत्र शामिल हैं। ऑप्टिक फाइबर के 61000+रूट किलोमीटर के एक विश्वसनीय नेटवर्क के साथ रेलटेल के MeitY empaneled tier III के दो डेटा सेंटर भी हैं। पूरे भारतवर्ष में अपने उच्च क्षमता वाले नेटवर्क के साथ, रेलटेल द्वारा विभिन्न क्षेत्रों में एक नॉलेज सोसाइटी के सृजन का कार्य किया जा रहा है और टेलीकॉम के क्षेत्र में भारत सरकार की विभिन्न मिशन आधारित परियोजनाओं के क्रियान्वयन के लिए भी रेलटेल को चुना गया है। रेलटेल द्वारा अनेक सेवाएं जैसे एमपीएलएस, वीपीएन, टेलीप्रेजेन्स, लीड लाइन, टॉवर को-लोकेशन, डेटा सेंटर सर्विसेस इत्यादि भी ऑफर की जाती हैं। रेलटेल द्वारा भारतीय रेल के साथ मिलकर पूरे देश में रेलवे स्टेशनों पर पब्लिक वाई-फाई की व्यवस्था करते हुए देश के रेलवे स्टेशनों को डिजिटल हब में बदलने का कार्य किया जा रहा है।

अधिक जानकारी के लिए, कृपया संपर्क करें -

sucharita@railtelindia.com